ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Основная цель занятий изобразительным искусством – развитие художественно-творческих способностей детей, обеспечивающее возможность дальнейшей творческой работы в качестве самодеятельных художников или поступления в специальные учебные заведения.
Важным является развитие образного мышления, фантазии, умения наблюдать и находить выразительное в жизни и отбирать для воплощения в работе нужное, чувствовать, мыслить художественным, пластическими, цветовыми образами; воспитание влюбленности во все прекрасное, доброе и светлое в жизни, в искусстве.

Данная дополнительная образовательная программа составлена на основе типовой программы «Рисунок, живопись, станковая композиция» разработанной Дмитриевой А.А. и Щербаковым А.В. для художественных отделений детских школ искусств, она дополнена интересными находками других авторов замечательных программ по изобразительному искусству, необходимыми в обучении учащихся на отделении изобразительного искусства МОУ ДОД «Бегуницкая ДШИ».

Направленность: художественно-эстетическая.
Программа направлена на выявление одаренных детей в области изобразительного искусства; 

- создание условий для художественного образования, эстетического воспитания, духовно-нравственного развития детей; 

- приобретение детьми знаний, умений и навыков по выполнению графических и живописных работ; 

- приобретение детьми опыта творческой деятельности; 

- овладение детьми духовными и культурными ценностями народов мира; 

- подготовку одаренных детей к поступлению в образовательные учреждения, реализующие профессиональные образовательные программы в области изобразительного искусства. 

Программа ориентирована на воспитание и развитие у обучающихся личностных качеств, позволяющих уважать и принимать духовные и культурные ценности разных народов; 

- формирование у учащихся эстетических взглядов, нравственных установок и потребности общения с духовными ценностями; 

- формирование у обучающихся умения самостоятельно воспринимать и оценивать культурные ценности; 

- воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требовательности; 

- формирование у одаренных детей комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем осваивать профессиональные образовательные программы в области изобразительного искусства; 

- выработку у обучающихся личностных качеств, способствующих освоению в соответствии с программными требованиями учебной информации, умению планировать свою домашнюю работу, осуществлению самостоятельного контроля за своей учебной деятельностью, умению давать объективную оценку своему труду, формированию навыков взаимодействия с преподавателями и обучающимися в образовательном процессе, уважительного отношения к иному мнению и художественно-эстетическим взглядам, пониманию причин успеха/неуспеха собственной учебной деятельности, определению наиболее эффективных способов достижения результата. 
Целью курса является приобретение обучающимися следующих знаний, умений и навыков в предметных областях: 

в области художественного творчества: 

- знания терминологии изобразительного искусства; 

- умений грамотно изображать с натуры и по памяти предметы (объекты) окружающего мира; 

- умения создавать художественный образ на основе решения технических и творческих задач; 

- умения самостоятельно преодолевать технические трудности при реализации художественного замысла; 

- навыков анализа цветового строя произведений живописи; 

- навыков работы с подготовительными материалами: этюдами, набросками, эскизами; 

- навыков передачи объема и формы, четкой конструкции предметов, передачи их материальности, фактуры с выявлением планов, на которых они расположены; 

- навыков подготовки работ к экспозиции; 

в области пленэрных занятий: 

- знания об объектах живой природы, особенностей работы над пейзажем, архитектурными мотивами; 

- знания способов передачи большого пространства, движущейся и постоянно меняющейся натуры, законов линейной перспективы, равновесия, плановости; 

умения изображать окружающую действительность, передавая световоздушную перспективу и естественную освещенность; 

- умения применять навыки, приобретенные на предметах «рисунок», «живопись», «композиция»; 

в области истории искусств: 

- знания основных этапов развития изобразительного искусства; 

. - умения использовать полученные теоретические знания в художественной деятельности; 

- первичных навыков восприятия и анализа художественных произведений различных стилей и жанров, созданных в разные исторические периоды. 
Возраст детей, участвующих в реализации данной программы: от 10 -11 до 17 лет.
Изучение учебных предметов учебного плана и проведение консультаций осуществляется в форме мелкогрупповых занятий (численностью от 4 до 10 человек), групповых занятий (численностью от 11 человек). 

Срок освоения программы составляет 5 лет.

Реализация программы осуществляется по следующим этапам:

1 класс: 495 часов + 28 часов пленэра
2 класс: 495 часов + 28 часов пленэра
3 класс: 495 часов + 28 часов пленэра
4 класс: 495 часов + 28 часов пленэра 
5 класс: 495 часов.
Формы и режим занятий:

Основная форма работы – занятие смешанного типа, состоящее из небольшой вводной лекции и практической работы над заданием.

Занятия проходят четыре раза в неделю по три - четыре академических часа. 

Весь курс программы составляет 2 475 часов. 

Занятия групповые, но очень важным аспектом в обучении является индивидуальный подход к каждому учащемуся. Возможно проведение занятий со смешанным составом учащихся из разных классов. Система занятий строится с учетом возрастных особенностей детей. Все обучение строится по принципу «от простого к сложному». 

Обучение ведется по предметам «Рисунок», «Живопись», «Композиция», «Скульптура», «Декоративно-прикладное искусство», «Пленэр», «Беседы об искусстве» или «История искусств». Однако, это деление условно, поскольку все виды учебной работы взаимосвязаны. Эти предметы составляют определенную систему обучения, дополняя друг друга. 

Реализация программы обеспечивается консультациями для обучающихся, которые проводятся с целью подготовки обучающихся к контрольным урокам, зачетам, экзаменам, просмотрам, творческим конкурсам и другим мероприятиям.

Формы подведения промежуточных итогов реализации программы - устные опросы, письменные работы, тестирование, выставки и просмотры работ учащихся (поурочные, полугодовые, годовые), организуемые в школе искусств; а также конкурсы и выставки детского изобразительного творчества разного уровня (районные, областные, региональные, всероссийские и международные), проходящие в течение учебного года. 
В конце каждой четверти проходят контрольные уроки по рисунку, живописи и композиции. 

По окончании четверти по каждому учебному предмету выставляются оценки. 

Освоение программы завершается итоговой аттестацией обучающихся, проводимой образовательным учреждением – просмотр экзаменационных работ по рисунку, живописи, композиции и экзамен по истории искусства. 
По итогам выпускных экзаменов выставляются оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

При прохождении итоговой аттестации выпускник должен продемонстрировать знания, умения и навыки в соответствии с программными требованиями, в том числе: 

знание закономерностей построения художественной формы и особенностей ее восприятия и воплощения; 

умение использовать средства живописи и рисунка, их изобразительно-выразительные возможности; 

навыки последовательного осуществления работы по композиции; 

наличие кругозора в области изобразительного искусства. 

По завершении изучения учебных предметов по итогам промежуточной аттестации обучающимся выставляется оценка, которая заносится в свидетельство об окончании школы искусств.

Реализация программы имеет следующее материально-техническое обеспечение: 

выставочный зал (фойе школы); собрана необходимая библиотека; зрительный зал, где можно демонстрировать фильмы, слайды или презентации; класс, оснащенный партами и мольбертами, наглядные пособия, натюрмортный и методический фонд. В школе есть возможность обеспечить учащихся доступом к сети Интернет. 

Обучение детей по данной программе ведется с 2003 года, конечно в нее вносятся коррективы.
В учебном процессе применяются технологии проблемного, диалогового, рефлексивного обучения и воспитания, творческого развития, игровые, коллективного творчества, информационные и проектные. Использование разнообразных методов обучения дает возможность педагогу сделать занятия интересными для учащихся. Необходим индивидуальный подход к каждому учащемуся, педагог должен учитывать уровень подготовки и возраст обучаемого. 
Учащиеся отделения показывают высокие результаты в конкурсах, фестивалях и выставках, 

75 % обучающихся в настоящее время детей являются лауреатами и дипломантами областных, всероссийских и международных конкурсов детского изобразительного творчества. Есть выпускники продолжившие свое обучение в средне-специальных и высших учебных заведениях Санкт-Петербурга. 
